

在洛杉矶的天空上喷出一个笑脸,从苍穹上笑看 众生,换来人们在地面上笑脸以对。

②跳跳舞▶▶ 摄于美国加州 Huntingdon Beach 市。Huntingdon Beach 位于橙县,是加州的 冲浪胜地。每到节假日,海面上帆板座座,海滩上 欢歌笑语。在夏日午后,在海边看到这一群人打 起手鼓,就着呼啦圈翩翩起舞.放浪形骸.观者亦 手舞足蹈,逍遥忘忧。

③每天可以睡懒觉▶▶ 摄于美国夏威夷州 Big Island 著名的黑沙滩 (Punaluu Black Sand Beach)。黑色的火山岩被海浪破碎后形成了黑色 的沙。这里可以看到夏威夷绿海龟,成天趴在暖 暖的黑沙上晒太阳,一睡就是一整天,有时候上 午去看过,下午再来,同一只海龟还在那儿趴着。 看着它们,不由得你不抛开烦恼,放慢节奏,也难 怪夏威夷成为情侣享受二人世界的圣地。

④每天可以晒太阳▶▶ 摄于美国加州 San Diego。一群海狮爬到海上的一个支架,懒洋洋地 晒太阳,我想在它们的世界里时间的流逝一定比

⑤享受生活▶▶ 摄于美国洛杉矶 Santa Monica Pier。美国的 Mother Road 66 号公路起于

芝加哥,终点就在这座位于 Santa Monica 海滩上 的栈桥。这条公路横贯美国东西,全长约3939公 里,曾经是美国人在上世纪30年代沙尘暴肆虐 期间西迁的主要通道,现如今已经成为承载美国 历史文化的标志之一。栈桥上卖艺的黑人兄弟在 海风里唱情歌,歌声醇厚,眼神销魂。

⑥唱唱歌▶ 摄于美国洛杉矶 Santa Monica 市第三街。三街离著名的 Santa Monica 海滩仅 两个街区,大牌云集,是有名的商业步行街。除了 shopping,这里还是街头艺人的天堂,每天从早到 晚,艺人轮番上阵,如果有闲,在这里呆上一天可

以看遍从滑稽戏到街舞到民族舞蹈的各种表演, 欣赏世界各国各种音乐形式。这位大叔唱的是地

⑦做自己喜欢的事儿▶▶ 摄于美国洛杉矶 Santa Monica 市第三街。三街的艺人非常敬业.每 人在什么时间出现在哪一地段都基本固定,好像 上班一样。这位仁兄的鼓艺大致在上午的11点 前后,每天一个人摆上这么一大摊子也不容易。 有时候在公交车上也会看到他,挎着个包,文质 彬彬的,不容易让人联想到他忘情的鼓声,还 时不时来点抛鼓槌的"花活"



闲情偶记()=

>>> L大学还是下乡

我的家乡在江苏省苏州市, 现在很多人都很 羡慕这个城市。当时是一个问题很多的城市,1949 年以后,人们把这样的城市称为"旧中国的消费城 市",它没有国家需要的重工业。国家并不往苏州这 样的城市投资,城市建设非常缓慢,就业机会极少。 城市青年找不到工作,大概全国这样的地方很多,

于是,国家就动员知识青年"上山下乡" 1963年,苏州市已经开始把一些没有考上大 学的青年动员到农场去劳动。1964年1月,中共 中央、国务院发出《关于动员和组织城市知识青 年参加农村社会主义建设的决定(草案)》和《中 央安置城市下乡青年领导小组向中央的报告》两 个文件。文件指出"一九六四年全国安置下乡知 识青年和闲散劳动力的计划控制指标,就是本着 上述精神编制的。全国计划安置八十三万人(家 属约占百分之四十)"。1964年大学招生录取名 额是十五万人。这样,我们那里就进行了全面的 动员,班主任老师奉命家访,告诉家长,"一颗红 心、两种准备",考不上大学就要下乡当农民。当 年我们处在这样的十字路口。

2>>> 复习备考

那时候,不像现在提前一年备考。七月高考, 上课一直到五月。我的母校苏州中学,当时称苏州 高级中学,在全国也是数得着的好学校,但也是一 所出了名的"放羊"学校。它向来"脸皮厚",不大重 视升学率,几十年来,它的升学率一直比那些不知 名的江苏省长江以北的学校低,直到现在仍如此。 所以,我不记得是否做过高考的模拟卷,也许有一 次?不记得了。那时候高考分文理科,"理工医农"一 科,"文史"一科,但是上课不分班。

到了五月,课程结束了,个人自己复习。可以到 学校复习,也可以自己找地方。我们六七个谈得来 的同学找到一个绝妙的好地方,就是在学校斜对面 不远处的沧浪亭。这是一个全国闻名的古典园林, 宋代的苏舜钦写过一篇有名的散文《沧浪亭记》,沧 浪亭上的对联"清风明月本无价,近水远山皆有情" 能够勾起人们的遐想。当时,园林里极少有游人,即 使到苏州的人也大都到拙政园、狮子林,极少有人 去城南的沧浪亭。那里静悄悄的,只有风吹着竹子

我的高考回忆

■冯大诚

我参加高考已经是整整五十年以前的事情。五十年来,世界发生了 翻天覆地的变化,而高考的模样看上去没有很大变化,仍是填写志愿, 拿着准考证走入考场,去做卷子,然后等着发榜。实际上,很多做法已经 大不相同。想着当年的高考,看看今天,作一下对比,也很有意思。

发出的呼呼声。我们为了好好复习,三分钱的门票 也还掏得起。那时候,园林里的那些考究的桌子椅 子是可以随便坐的,只是不让移动。不过我们最喜 欢的地方是"翠玲珑"边上的走廊上,一则是回廊上 光线亮,二则是"翠玲珑"那边游人极少。偶然也会 到东南角的"闻香妙室",那里原来就是主人读书的 地方,很是僻静。我们所看的书,只是教科书,没 有任何"复习资料""练习册"。我们这六七个同学 中,有考理工科的,也有考文史类的,偶尔相互讨 论一下。休息时同学们则天南海北随便聊聊,到 "看山楼"上四处望望。我记得这样的时光似乎有 二十来天, 把高中三年书上的内容大致捋了-遍,书上的练习题都做了,自以为基本上都弄通 了。这是我在高中三年中印象最深刻,也最美好 的一段学习时光。

3>>> 填写志愿

大概在五月份填写报考志愿表,我父母亲没 有过问我报考的志愿。他们从来不过问我学校的事 情,只是每个学期看一下成绩报告单罢了。我的成 绩除了体育外一般都是4分或5分,所以,他们也 不发愁我的学习成绩,他们只发愁什么时候交学 费。我和我同学对于报考什么学校、什么专业,自己 也不清楚,只是知道报理工还是报文科。关于各高 校的情况,每年都有一本小册子,薄薄的,介绍各个 大学。看不看其实也关系不大,在我印象中,我看了 以后的收获就是知道了有些学校不能报考,例如大 连海运学院,因为我的体重还不到50公斤。身体发 育晚,刚刚开始长个儿。

由于自己不懂,就去问班主任,一位教了我们 三年的数学老师。她建议我报考中国科技大学,当 时中国科技大学还在北京, 正是如日中天的时候。 那时候,我们并不知道各个学校的录取分数一类的 问题,老师说报什么就报什么。志愿表分两张,一表 是重点大学,二表是非重点大学。同学们议论,像北 大、南大之类的毕业后都有当中学教师的可能(那 时候在我们心里,北大绝对没有什么神圣感),科大

是科学院的,将来分配全部在科学院,进科学院当 然是那个时代学生的理想了。一表要填十个志愿, 我的第一志愿听老师的,是中科大。第二志愿以下 就自己随便乱填了。还记得很清楚,我第二志愿填 的是中国协和医科大学,原因说起来很可笑很幼 稚。我想得很简单,那个学校是8年制的。当时,其 他大学都是五年制的(除了师范学院), 我的年龄 小,比国家规定上学年龄的同学小两岁,因而不怕 多上几年。其实,我对那个学校一点也不了解,那时 候也根本不知道还有什么研究生之类的事情。当时 很多学生填志愿都这样胡来。

>>> 考试

考试时间在七月份,具体日期记不得了。我所 在的考场就在我的母校,我就像每天上学一样去考 试了。为了郑重其事,我借了一块手表,这是我手腕 上第一次戴手表。从我家到学校大约有两公里路, 走二十多分钟。不到七点钟就离开家了,当然是自 己一个人去的,所有人都是自己去,那时候不认为 高考是什么了不得的事情。可以想象,如果有人高 考还要家长陪同,这个人一定是有病,没有病的话, 他将来还怎么见人?不被别人笑话死了?

那时候家家户户都装着有线广播喇叭,马路上 也没有什么汽车,所以,一路上能够听到有线广播的 内容。到7点钟的时候,广播里会发出"嘀嘀嘀"的报 时声音, 然后说"刚才最后一响, 是北京时间七点 整"。这时候,第一次戴上表的我,不由得抬起手臂, 核对了一下手表上的时间。街上的不少行人,也同时 做着一样的动作。当时,每逢考试,老师总在黑板上

画一只钟,每过十分钟,便更改一下钟上的指针。 至于我是怎样走进考场,怎样考完交卷,如今 已经一点印象也没有了。大概就如平时考试差不 多,所以留不下深刻的印象。

收到邮局送来的录取信,已经是8月中旬的后

期了。那时没有特快专递,而有特种挂号(现在已经 看不见这类邮件了)。中间有中国科技大学的录取 通知书,告诉我8月29、30日到北京玉泉路19号报 到,北京火车站有接站云云。还有两张可以粘贴在 行李上的标签纸,上面印着"中国科技大学新生行 李"的字样。

6>>> 背后的手

那时候的高考,考生并不知道自己的考分,所 有的考生都不知道,也无处可查询。考上就考上了, 考不上也不会知道原因。毫无今日的"公平、公正、 公开"之言。考不上大学的原因,除了考试成绩之 外,还有一个非常重要、对于有些人是致命的原因:

政审,就是政治审查。十几岁的中学生,政治上 会有什么问题? 审什么? 家庭出身。那时候填任何 表都有这一栏。农村人,土改时定下什么出身就是 什么出身:地主、富农、上中农、中农、下中农、贫农、 雇农,还有什么工商地主等等。城市里人则自己填 写,老老实实写,资本家、小业主、职员、手工业者、 自由职业者、城市贫民、工人、小商人、小贩等等。在 每个人背后都有另外的、自己永远也不知道的政治 审查,审查到每一个人的家庭成员和主要社会关系 的政治历史表现。

高考政审的结论,就是有些人不得录取,有些 是限制录取。对于不得录取的人,考试成绩再好也 等于零,而且不告诉您。您可能以为考不上的原因 是考得不好或者志愿填得不合适, 明年再继续努 力,同样还是百分之一百地白努力。当时的事情就 是这样。直至今日,没有人为当年的事情作任何解 释,很多细节对于我们仍然是一无所知。当年的参 与者也极少有人出来讲一句话。

Z>>>后来的趣事

在大学一年级下学期,大家都下乡劳动去 了,我因为身体原因,留在学校帮系里的教学干

书生 色见 ()=

最近是答辩高峰。看过了太 多的明显是心不在焉和刻意应 付制造出来的论文,经历了抓 狂、纠结及至崩溃的不爽感受 后,深感"求学"距离研究群体已 越来越远。或许有一天,就像当 下"取消本科毕业设计论文"的 呼吁日渐高涨一样,研究生只需 付费完成学分就能获取学位的 改革会成为现实。不真正解决 "求学是什么"和"求学为什么" 两个问题,研究生的培养质量将

每年新生面试时,针对"为何 考研"的提问,面试生最常给出的 答案有二:一是,"我本科阶段对

于专业知识的学习还不够,希望通过研究生阶段 的训练得以加强"。二是,"我觉得现在找工作竞争 激烈,有硕士文凭的话,起点就会高一点,竞争力 自然更强"。前者是对"求学是什么"的响应,期望 摸索进科研殿堂,作出一番成就;而后者是对"求 学为什么"的回答,目标明确锁定在学位获取上,

"求学"的关键在于目标明确基础上的目的 正确。欲治学者,必先明了"求学"的内在本质由 核心价值观与核心才干的交集共同决定。只有 兼具二者,才有做出好学问的可能。核心价值观 注重"志于学",有高低之分;核心才干强调"治 学"能力,有大小之别。以此为分类维度,包括四 种类型:一是"志大才疏"型,其核心价值观固着 在"想学"之上,但治学才能乏善可陈;二是"无 心恋战"型,虽有良好治学基础,无奈"流水有 意,落花无情",读研本意并不在学问上;三是 于学"且擅长"治学"。所谓擅长,非其天生"才高 八斗",而是有积极的人生态度、开放的学习心 态、勇敢的容错精神和坚韧的持久恒心。

核心价值观和核心能力相互影响,形成联动 机制。一方面,核心能力的精进会不断进化核心 价值观。只有不断从科学研究中获得成就感,积 小胜为大胜,才能逐步巩固"志于学"的核心价值 观。学术兴趣不是天生的,而是在学术研究中不 断激发的。如果一开始就厌倦学术研究,自然无 法培养兴趣。另一方面,核心价值观的取向往往 决定了核心能力的多少。能力的提升取决于"学 与"习"。"学而时习之",只学不习与只习不学同样 有害。"学"在"习"之前,"学"比"习"重要。 或"错"学前提下,习(实践)得越多,只会更强化自 身不足和错误。很多学生一接触科研,就急着查 文献,写综述,发论文,工作完成了一大堆,单单缺 少了最重要的环节——理解学术规范和学习研 究方法。这种"裸奔"式的研究状态,在很多学习者 身上都依稀可见。更糟糕的是,既无"学"也无"习" 的现象正在成为常态,这导致研究生培养质量的 答辩的讲台上,听着评委们"尖刻锐利"的评点却 无力反驳,感慨"早知今日,何必当初"的懊恼与羞 愧,纵然此时感悟到"志于学"和"治学"的重要性, 却也是"无可奈何花落去","老大徒伤悲"。可是, 对于那些不得不"打钩"的评审老师,又何尝不是 煎熬受难之旅呢!

核心价值观和核心能力的养成,都是时间的 连续函数,具有动态性,随个人特质而各有不同 有人一路飙高,有人此起彼伏,更有人呈"自由落 体运动",不同的发展动态决定了读研与求学能 否产生重叠面。倘若只是"当一天和尚撞 或是只知埋头苦干却不知"停而后思",那就难以 在核心价值观和核心能力上同步精进,而"求学" 必定不会带来愉悦和快乐。但凡对学术有兴趣 者,可借助阿特·柯林斯的提醒,时刻修正自己的 成长曲线。"如果你知道自己的激情在什么方面, 就紧紧跟随它:如果还不清楚,就继续寻找。不管 怎样,都要选择对你具有挑战性的一流学校或工 作场所。还要有一个由聪明、上进、正直的人组成 的朋友圈子。要努力工作,突破极限,好学不厌。还 要永远记住,时刻都要让自己开心。事业和生活 是从打地基开始,一砖一瓦垒起来的。

核心能力和核心价值观的动态演变,正契合 老子"为学日益,为道日损"的思想。能力的增长, 须得一天天不断提升,"学然后知不足",博文广见 而知识日益渊博;而核心价值观的建构,需要一 日日清澈澄明,"情欲文饰日益消损",年积月累而 理念去芜存菁。核心能力和核心价值观的动态作 用机制,使得学习者能够不断摒弃杂念,持续专 注学习,实现"无为而无不为"。这是对于"科学 研究能够带给学习者何种回报"的回应,也是对 干"求学何所去"这一问题的回答。

(http://blog.sciencenet.cn/u/csruwangjin2)

事做杂活,主要就是誊抄成绩。在那里,我见到了

我们年级所有同学的高考成绩。 我们班有三个人考上中国科技大学,其中一 位跟我一个系,还分到一个专业,仍然是同班。我 们两人的高考各科成绩都差不多,高的都高,低 的都低。最低成绩是政治,我只有53分,他也只 有52分。远远低于我们的其他成绩和其他人的 政治成绩。这似乎说明高考成绩与每个学校的教 学情况有关。

粉碎"四人帮"以后,国家恢复高考。那时, 我正在沙漠草原深处的一个农场,不少"知识 青年"也都跃跃欲试要参加高考,但是,已经十 多年没有高考了,谁也不知道高考的试题是什 么样子。一位知青已经做到了农场党委的组织 干事,他在我的档案里发现了我的高考试卷 (当年的高考试卷竟然是要装在个人档案里!) 于是就拿出来作为"模拟卷"抄写,当然,有些 题目还要我做辅导,于是,我有幸见到了自己 当年的高考试卷。能有幸再次见到自己当年高 考试卷的人应该不会多。

五十年,一眨眼就过去。看看这五十年前后 的高考,现在还是进步了许多,特别在"公平、公 正、公开"方面,已经有了极大的进步。招生的人 数也已经从15万增加到了700万之众,完全不 可同日而语了。

(http://blog.sciencenet.cn/u/fdc1947)